QUESTIONÁRIO SOBRE OS VÍDEOS DE GEOREFERENCIAMENTO:
VÍDEO 1
Comente:
1 – Porque para o Georeferenciamento é necessária a territorialização?
Porque permite identificar problemas e situações da comunidade, visualização de riscos, desigualdades. Permite identificação das características da população do território, ou seja, organização espacial.
2 – Relação do sistema de vigilância com Georeferenciamento
 O georeferenciamento permite uma organização territorial de espaço que pode ser referenciado com suas características facilitando demarcações para serviços de vigilância  sanitária.
3 – Qual a crítica que se faz ao uso de informações do SIAB e SISAB por parte da maioria dos profissionais da AB?
Sistemas de informações ainda são vistos como mais uma coisa a fazer. São alimentados como uma obrigação apenas e não são usados como ferramentas de gestão. As equipes ainda não se apropriaram de sua utilização. São ferramentas importantes, transformando dados em indicadores, contudo, ainda não são observados como poderiam.

VIDEO 2
1 – Como são definidas as prioridades de saúde de uma área da rede?
Através dos indicadores de saúde daquela área. Através do georeferenciamento pode-se definir acessibilidade da população. Através da leitura dos indicadores através dos sistemas de informações disponíveis.
2 – Porque é necessário definir prioridades em saúde? 
Prioridade em saúde é necessário, mais do que isso, indispensável.  É racionalizar forças e trabalho, segundo professor Fernando, prioridades não são sempre as mesmas, elas mudam conforme a necessidades vão surgindo.
3 – Descreve de forma sucinta como é feito o georeferenciamento a partir dos mapas de região de saúde
A partir dos mapas de regiões de saúde, foram utilizados sistemas de informações (software livre) e distribuição em micro áreas, utilizando cores para identificação. Através do georeferenciamento, utilizando diferentes programas foram desenvolvendo ferramentas para chegar ao melhores e piores indicadores em cada área.

VIDEO 3
1 – Porque razão o autor afirma que trabalhar com os dados da forma como são gerados nos relatórios, ou trabalhar somente com a percepção empírica da realidade não faz diferença?
Porque o dados sem outra associação não diz nada, é como se fosse trabalhar empiricamente. O que produz resultados visíveis são os cruzamentos de dados, a associação dos mesmos.
2 – Porque o modelo georeferenciado demonstra diferença significativa com relação aos ‘dados empíricos’?
Porque o georeferenciamento permite demonstrar exatamente como está a saúde de uma determinada micro área. Ex.: Quando o indicador estiver baixo em determinada área, é fácil de verificar e “atacar” o problema, ou seja, o problema passa a ser prioridade (por um tempo) até surgir outro problema maior, que exija outra intervenção. 

VIDEO 4
1 – Na sua opinião, porque trabalhar com um sistema de informação não é diferente de trabalhar com base no empirismo?
Porque os dados “soltos” realmente não produzem significado, o pouco ou bastante fica confuso, não se tem um dado de comparação, essa falta de compreensão, é motivo pelo qual continua se trabalhando empiricamente.
2 – De acordo com o palestrante, qual a principal razão para o georeferenciamento ser mais efetivo para os profissionais de saúde?
Profissionais de saúde não gostam de utilizar SIAB, contudo, através do georeferenciamento e a diferente apresentação dos mesmos dados, permite melhor visualização das informações, passa a ser atrativo e compreensivo para os profissionais de saúde que participaram da pesquisa. 
3 – Porque as doenças crônicas são as prioridades do exemplo utilizado na aula, e porque, considerando a transição epidemiológica, isso é uma realidade no Brasil, em sua opinião?
Foram utilizadas como exemplo as doenças crônicas por serem as doenças que mais utilizam a atenção primária. São doenças de longa duração, que de modo geral não curam, apenas se cuidam, cuidado continuo. (mas não entendi direito).

VIDEO 5
1 – Porque os profissionais escolhem diferentes prioridades quando elencam empiricamente as necessidades da população de uma área?
Porque cada um tem uma visão de saúde da população, cada profissional de saúde tem seu ponto de vista sobre saúde e problemas das pessoas que atende. Sem embasamento, cada um “acha” uma coisa. 
2 – Quais são as vantagens do georeferenciamento elencadas pelo palestrante?
· Diminui o número de prioridades;
· Otimiza o tempo;
· Foco das equipes;
· Detalhamento da situação de saúde da micro área;
· Melhoramento das práticas;
· Caracterização da real situação de saúde;
· Facilidade da leitura dos indicadores;
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