  
ESTÁGIO DISCIPLINA DE GESTÃO - PLANO DE AÇÃO GESTÃO

Campo de atuação: Saúde Bucal

Aluna: Maria Elena Gageiro Soares

Título: 

-Inclusão da Saúde Bucal na Estratégia da Saúde da Família no Município de Novo Hamburgo.

Definição do Problema:

-Estratégia da Saúde da Família do Município de Novo Hamburgo está sem Equipes de Saúde Bucal.

Objetivos:

-Implantação de Equipes de Saúde Bucal na Estratégia da Saúde da Família.

Atividades:

-Elaborar projeto seguindo as diretrizes da PNSB.

-Habilitação das Equipes de Saúde Bucal das unidades da ESF Mundo Novo, Palmeira e Petrópolis.

Cronograma:

-Apresentar a proposta ao conselho Municipal de Saúde, após aprovação, encaminhar a CIB do Estado do RS para apreciação e encaminhamento ao Ministério da Saúde.

-Cadastrar as equipes de Saúde Bucal por meio do Cadastro Nacional dos Estabelecimentos de Saúde (CNES).

-Primeiro cadastrar as equipes de SB do convênio do Regina Comunidade ( USF Mundo Novo, USF Petrópolis, USF Palmeira), porque já estão formadas e atuando.

-Fazer chamamento de Cirurgiões Dentistas e Auxiliares de Consultório Dentário através do concurso público realizado no ano 2013 pela Fundação de Saúde de Novo Hamburgo.

-Iniciar a inserção das equipes de Saúde Bucal nas unidades de saúde que atuam no modelo da Estratégia da Saúde da Família que são as seguintes: USF Roselândia, USF Guarani, USF Rondônia, USF Iguaçú, USF Lomba Grande, USF Morada dos Eucaliptos, USF Kephas, USF Boa Saúde.

Avaliação:

-Acompanhar o encaminhamento para o CMS. Fazer ajustes se necessário.

-Após aprovação do CMS encaminhar para a CIB do estado do RS. Fazer ajustes se necessário. 

-Após aprovação da CIB encaminhar para o MS.

-Acompanhar o processo no MS.

-O Projeto de Habilitação das Equipes de Saúde Bucal das unidades da ESF Mundo Novo, Palmeira e Petrópolis do Município de Novo Hamburgo, foi aprovado no Conselho Municipal de Saúde de Novo Hamburgo no dia 24/06/2014.
-No dia 24/07/2014 o Projeto foi encaminhado para a 1ªCRS- Coordenação Regional da Atenção Básica para apreciação da mesma, onde três itens precisaram ser revistos: 

 -1) Foi constatado que em três áreas adstritas  o número de pessoas não estava de acordo com o preconizado pelo Ministério da Saúde.
-2) Constava no projeto o parecer favorável da CAT (Comissão de Avaliação Técnica) do CMS de NH, mas faltava a cópia da ATA da reunião do CMS onde o Projeto foi aprovado. 
-3) Foi solicitado descrição mais específica das atividades realizadas no município pelo cirurgião dentista e pela auxiliar de saúde bucal.  
-Foi dado prazo para estas correções para ser possível o encaminhamento para a apreciação da CIR ( Comissão Intergestores Regional) 

-Após as correções necessárias o Projeto foi encaminhado e aprovado na CIR no dia 05/08/2014. 

-A CIR encaminhou o Projeto para a Coordenadoria Estadual de Atenção Básica/ Saúde Bucal ( AB/SB), para passar na CIB ( Comissão Intergestores Bipartite) do Estado do Rio Grande do Sul.
-Até esta data ( 18/08/2014) o Projeto encontra-se neste estágio. 
      


-------------//-------------

- No mês de outubro de 2014 o Projeto foi aprovado na CIB e encaminhado ao Ministério da Saúde.

 - No momento (24/11/2014) encontra-se para apreciação no Ministério da Saúde para ser habilitado.

As três Equipes de Saúde Bucal já iniciaram o trabalho nas Unidades da Saúde da Família (ESF) Mundo Novo, ESF  Petrópolis e ESF Palmeira, sob direção do Regina Comunidade em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde (SMS) do município de Novo Hamburgo, através do Departamento de Saúde Bucal tendo como diretriz a Política Nacional de Saúde Bucal, em conformidade com os princípios do SUS.
Estou acompanhando o processo de trabalho das ESB na rotina do dia a dia e prestando acessoria   para a realização do acolhimento e organização das agendas.
Em relação as atribuições dos profissionais da Equipe de Saúde Bucal, cada categoria profissional possui atribuições específicas  e complementares na atenção individual ou coletiva ao paciente. 

Segundo as leis específicas que regulamentam cada categoria profissional, segundo o Caderno de Atenção Básica nº 17- Saúde Bucal, de 2008 do Ministério da Saúde e mais recentemente, a Portaria 2488 de 21/11/2011 que aprova a Política Nacional de Atenção Básica acrescentou às atribuições dos TSB:
- Realizar o acolhimento do paciente nos serviços de saúde bucal.

As três ESB (Equipes de Saúde Bucal) do município de NH que estão sendo habilitadas são do tipo Modalidade I composta por Cirurgião-Dentista e Auxiliar de Saúde Bucal, não contemplando o Técnico de Saúde Bucal.

O trabalho em equipe na APS é fundamental sendo que todos os profissionais da unidade de saúde têm responsabilidade no acolhimento com identificação de necessidades o que garante o acesso  com equidade, e fortalece a organização do processo de trabalho.  Neste sentido é importante que os profissionais da ESB também estejam preparados para fazer o acolhimento com escuta qualificada e poderem identificar situações que apresentem maior vulnerabilidade ou que gerem sofrimento intenso em saúde geral e bucal, mais especificamente. Neste sentido o envolvimento da ESB com as ESF faz-se necessário para se cumpram atributos que possibilitem a integralidade na atenção aos sujeitos no sistema de saúde. 
Organização das agendas das Equipes de Saúde Bucal Modalidade I.

Nessa organização temos que contemplar:

Acolhimento;
Urgências;
Atividades Coletivas;
Horários prioritários para idosos, gestantes e pacientes com necessidades especiais;

Reunião de equipe;

Horário de consultas;

Os Protocolos de Atenção em Saúde Bucal de Porto Alegre – Organização da Rede e Fluxos de Atendimento, estão sendo uma das principais fontes de referência nesta organização dos processos de trabalho das ESB de Novo Hamburgo, que estão atuando na lógica da Estratégia da Saúde da Família. 

Recentemente foi realizado o lançamento destes protocolos pela EquipeTtécnica de Saúde Bucal de POA, os quais estão muito bem elaborados, atualizados e com embasamento científico rigoroso, sendo uma ótima alternativa de modelo para todos os municípios    que necessitarem sanar dúvidas ou auxilio na implementação deste modelo de atenção (ESF) que ainda gera várias dúvidas e conflitos.  Também importante salientar que se trata de um trabalho baseado na prática diária dos serviços de saúde bucal do município de POA, esta vivência e ou experiência é muito relevante quando se procura referências para a implantação de serviços de saúde pública.    

