Estágio DISIPLINA DE GESTÃO - PLANO DE AÇÃO GESTÃO

Campo de atuação: ÁREA TÉCNICA DE SAÚDE BUCAL
Aluna: SIBILA PERSCI
Preceptora: EVELISE TAROUCO DA ROCHA

	TÍTULO

	IMPLANTAÇÃO DO SISTEMA NACIONAL DE REGULAÇÃO (SISREG) PARA REGULAÇÃO DAS CONSULTAS ODONTOLÓGICAS  ESPECIALIZADAS   E EXAMES RADIOGRÁFICOS ODONTOLÓGICOS  NO MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE

	DEFINIÇÃO DO PROBLEMA
	· Existência de vários sistemas de agendamento das consultas odontológicas especializadas e exames radiográficos odontológicos no município de Porto Alegre, sem a sua efetiva regulação pela Secretaria Municipal da Saúde e pela Área Técnica de Saúde Bucal.
· Ocorrência de desigualdades na distribuição das vagas de consultas odontológicas especializadas oferecidas entre as gerências distritais, sem levar em consideração critérios como vulnerabilidade social e acessibilidade.
· Necessidade de os usuários deslocarem-se para os serviços de radiologia  do município para efetuarem o agendamento dos exames radiográficos, dificultando o acesso a esse exame.

	OBJETIVOS
	· OBJETIVO GERAL: 

· Implantar o Sistema Nacional de Regulação (SISREG) para a regulação das consultas odontológicas especializadas   no município de Porto Alegre, assim como para os exames  radiográficos odontológicos.
· OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Unificar o sistema de agendamento de consultas odontológicas especializadas e de exames radiográficos odontológicos no município de Porto Alegre, através da utilização do SISREG.

· Aumentar a eqüidade na distribuição das vagas das consultas odontológicas especializadas  e dos exames radiográficos odontológicos no  município de Porto Alegre, através da adoção de  critérios de  vulnerabilidade social e número de profissionais atuantes por unidade de saúde para a distribuição das vagas.

· Facilitar o acesso dos usuários para o agendamento de exames radiográficos odontológicos.

· Conhecer a real oferta de consultas odontológicas especializadas e de exames radiográficos odontológicos oferecidos no município de Porto Alegre, a fim de dimensionar a necessidade de ampliação das vagas disponibilizadas em cada especialidade / exame.



	ATIVIDADES

	· Capacitar as equipes de saúde bucal  da atenção primária, dos Centros de Especialidades Odontológicas  (CEOs) e dos Serviços de Radiologia Odontológica do município de Porto Alegre  para utilizarem o SISREG como ferramenta de trabalho.
· Definir as referências de cada gerência distrital para as consultas odontológicas especializadas e exames radiográficos odontológicos, tendo em vista critérios de facilidade de acesso e regionalização.
· Instituir critérios para o cálculo de oferta das consultas especializadas e exames radiográficos odontológicos para cada unidade de saúde da atenção primária, tendo em vista critérios de vulnerabilidade social e número de profissionais atuando nas unidades de saúde.
· Construir uma agenda  informatizada junto ao Setor de Regulação do município para cada Centro de Especialidades Odontológicas (CEOs) e Serviços de Radiologia do município, que contenha a oferta de vagas oferecidas mensalmente para cada especialidade / exame.
· Monitorar  o uso do SISREG junto às unidades executantes e solicitantes, oferecendo suporte  técnico às unidades durante todo o período de implantação do sistema.



	CRONOGRAMA
	Março/2014: confecção do projeto de intervenção
Abril/2014: construção da grade de referência das consultas especializadas/exames 
Maio/2014: atividade de capacitação dos servidores para utilização do SISREG
Junho/2014:  atividade de capacitação dos servidores para utilização do SISREG
Julho/2014: definição das cotas de consultas / exames para cada unidade de saúde e construção da agenda dos profissionais no SISREG
Agosto/2014: início do agendamento das consultas / exames via SISREG

Setembro/2014: monitoramento do funcionamento do sistema
Outubro/2014: monitoramento do funcionamento do sistema

Novembro/2014: avaliação da implantação do SISREG

Dezembro/2014: : avaliação da implantação do SISREG

	AVALIAÇÃO
	A avaliação do êxito do presente projeto de intervenção será feita através de análise comparativa das informações referentes à oferta das consultas especializadas no município  de Porto Alegre antes e depois da implantação do SISREG , através de métodos qualitativos e quantitativos.



